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Verbale n. 3 del 7 settembre 2023 

 

Il giorno 7 settembre 2023 alle ore 10.15, presso l’aula Ambrosini del 

Dipartimento di Giurisprudenza si è riunita la Commissione Paritetica Docenti-

Studenti del Dipartimento di Giurisprudenza (istituita con delibera del 

14/07/2020), in virtù della convocazione prot. n. 127024 del 31/08/2023 per 

discutere e deliberare sui seguenti punti all’ordine del giorno: 
 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Comunicazioni; 

2. Valutazione della segnalazione Prot n. 113231 del 25/07/2023;  

3. Valutazione della segnalazione Prot n. 113212 del 25/07/2023;  

4. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti i docenti: Luciana De Grazia, Alessandro Purpura e Luigi Previti. 

Sono presenti gli studenti: Filippo Clemente, Gaspare Li Volsi (collegato 

tramite Teams). 

Alle ore 10.16, verificata la sussistenza del numero legale, la Coordinatrice 

dichiara aperta la seduta e invita il prof. Purpura a svolgere la funzione 

verbalizzante. 

La Coordinatrice dà comunicazione che in data 3 agosto 2023 il Direttore del 

Dipartimento ha confermato la composizione della commissione paritetica, con 

la modifica nella componente studentesca della sostituzione della sig.ra Matilde 

Galbo con il sig. Filippo Clemente. La Coordinatrice comunica altresì di avere 

inviato i regolamenti di funzionamento della commissione e le linee guida 

esitate dal Presidio di qualità. 

 

2. Valutazione della segnalazione prot. n. 113231 del 25 luglio 2023; 

La Coordinatrice dà lettura della seguente segnalazione: 

 

 All’esame del ****** ho assistito a una differenza notevole di trattamento tra 

gli studenti esaminati da ****** (a cui venivano chieste 3 domande molto 

generali) e quelli esaminati dall’assistente (che faceva 7-8 domande molto 

articolate e teneva i ragazzi interrogati il triplo del tempo rispetto al professore 

e attribuendo i voti a mio parere in modo ingiusto, cioè molto più bassi rispetto 

all’esame sostenuto). Inoltre ho notato come ****** mentre interrogava una 

persona, non appena l’assistente ha chiamato una ragazza, sentito il suo 

cognome, ha detto alla ragazza di aspettare perchè l’avrebbe interrogata lui 

non appena finiva l’esame in corso, e non l’assistente (cosa che ha fatto solo 

con lei) mettendole 30 facendo tre domande molto semplici su ****** . 
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All’esito della discussione, la Commissione reputa, all’unanimità̀, che la 
segnalazione sia inammissibile perché l’oggetto della segnalazione esula dai 
motivi che giustificano l’intervento della commissione. 

 
3. Valutazione della segnalazione prot. n. 113212 del 25 luglio 2023; 
La Coordinatrice dà lettura della seguente segnalazione: 
 

Qualche mese fa dopo aver sostenuto e superato con successo la prima parte 

dell’esame con la commissione del Prof ******, mi restava l’ultima domanda 

col professore a cui ho risposto in maniera un po’ incerta ma non errata. Il prof 

si è innervosito, ha preso il microfono e davanti a tutti con me davanti ha 

iniziato a dire a tutti di smetterla di studiare dagli appunti perchè in questo 

modo non si può superare l’esame, accusandomi di aver studiato dagli appunti 

e non credendomi quando ho detto di aver usato il libro. Per questo motivo mi 

ha bocciato. Trovo assurdo che dopo aver superato un esame durato 25 minuti 

con la commissione vengo bocciata per una domanda sola quando il prof poteva 

semplicemente abbassarmi il voto. E comunque ho trovato umiliante questo 

atteggiamento di prendere il microfono e “svergognarmi” davanti a tutti. 

 
All’esito della discussione, la Commissione reputa, all’unanimità̀, che la 
segnalazione sia inammissibile perché l’oggetto della segnalazione esula dai 
motivi che giustificano l’intervento della commissione. 
La Commissione, tuttavia, prende atto del disagio della studentessa in sede di 

esame. Sarà cura della Commissione sensibilizzare la componente docente a 
evitare atteggiamenti che possano determinare in sede di esame simili disagi. 

 

Non essendoci comunicazioni e varie ed eventuali, alle ore 10.45 la prof.ssa 

De Grazia legge il presente verbale, che viene approvato seduta stante, e scioglie 

la seduta. 

 
Palermo, lì 7 settembre 2023 

 
Il segretario La coordinatrice 

(F.to prof. Alessandro Purpura) (F.to prof.ssa Luciana De Grazia) 


